

Научная статья
УДК 330.34

Влияние коррупции на экономическую безопасность страны

МАРГАРИТА ВИКТОРОВНА ГАГАРИНА

кандидат экономических наук, преподаватель кафедры финансов и управления банковской деятельностью в Вооруженных Силах федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Военный университет имени князя Александра Невского» Министерства обороны Российской Федерации, Москва, Россия, mvgagarina@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-1750-8217>

Аннотация. В статье рассматривается влияние коррупции на экономическую безопасность страны и анализируются механизмы, с помощью которых коррупция воздействует на ключевые аспекты экономики. Основное внимание уделяется тому, как коррупция подрывает конкурентную среду, искажает распределение государственных ресурсов, усиливает недоверие к государственным институтам и стимулирует рост теневой экономики. В статье приводятся примеры негативного влияния коррупционного поведения на государственные финансы и эффективность управления. В заключение предлагаются меры по борьбе с коррупцией, включая правовые и институциональные реформы, направленные на повышение экономической безопасности и внедрение прозрачных механизмов управления.

Ключевые слова: коррупция, экономическая безопасность, институциональные основы, социальная стабильность, теневая экономика, утечка капитала, государственные ресурсы, конкурентоспособность, бюджетные потери, коррупционные схемы.

5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Для цитирования: Гагарина М. В. Влияние коррупции на экономическую безопасность страны // *Lex criminalis scientiarum: сетевой научно-практический журнал «Уголовно-правовые науки»*. 2024. Том 1. № 1 (1). С. 97-103.

Original article

The impact of corruption on the economic security of the country

MARGARITA V. GAGARINA

D. in Economics, Lecturer, Department of Finance and Banking Management in the Armed Forces, Federal State Treasury Military Educational Institution of Higher Education "Prince Alexander Nevsky Military University", Ministry of Defense of the Russian Federation, Moscow, Russia, mvgagarina@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-1750-8217>

Abstract. The article examines the impact of corruption on the economic security of the country and analyzes the mechanisms by which corruption affects key aspects of the economy. The main focus is on how corruption undermines the competitive environment, distorts the allocation of public resources, increases distrust of state institutions and stimulates the growth of the shadow economy. The article provides examples of the negative impact of corrupt behavior on public finances and management efficiency. In conclusion, anti-corruption measures are proposed, including legal and institutional reforms aimed at improving economic security and introducing transparent governance mechanisms.

Keywords: corruption, economic security, institutional foundations, social stability, shadow economy, capital drain, public resources, competitiveness, budget losses, corruption schemes.

5.1.4. Criminal legal sciences.

For citation: Gagarina M.V. The impact of corruption on the economic security of the country. *Lex criminalis scientiarum: network scientific and practical journal "Criminal legal sciences"*, 2024, vol. 1, no. 2 (2), pp. 97-103.

Механизмы, с помощью которых коррупция влияет на экономическую безопасность государства, можно проследить по нескольким важным аспектам, связанным с функционированием государственных институтов и рыночных процессов.

Во-первых, коррупция серьезно подрывает конкуренцию и искажает функционирование рыночных механизмов. Экономические решения зачастую принимаются не на основе объективных экономических критериев или социальных интересов, а в интересах узких групп, связанных с властью. Когда доступ к привилегиям и связям считается более важным, чем качество товаров и услуг, компании вынуждены конкурировать за доступ к власти, а не повышать конкурентоспособность своей продукции. Это приводит к искажению рынка и перераспределению ресурсов в пользу менее эффективных компаний, что подрывает устойчивость экономики в целом. Коррупция также оказывает негативное влияние на распределение государственных ресурсов. Государственные тендеры и закупки часто достаются компаниям, имеющим связи с властями, а не на основе прозрачной конкуренции. Это приводит к завышению расходов на национальные программы и инфраструктурные проекты, ослаблению бюджетных ресурсов и ограничению финансирования таких социально значимых сфер, как здравоохранение, образование и социальное обеспечение. Дальнейшее существование таких институтов в конечном итоге подрывает устойчивость экономики и увеличивает бюджетный дефицит.

В современных условиях, когда коррупция стала системным явлением, особенно важно понять, как коррупция подрывает верховенство закона и способность государственных институтов выполнять свои функции. Коррупция подрывает доверие к закону, особенно когда правоприменение становится избирательным. Это создает значительную неопределенность как для внутреннего, так и для внешнего бизнеса. Инвесторы избегают стран с высоким уровнем коррупции, опасаясь непредсказуемых санкций и необходимости неформальных платежей. В результате сокращаются прямые иностранные инвестиции и тормозится развитие малых и средних предприятий (МСП), которые являются основой для инновационного роста.

Не менее важно влияние коррупции на рост теневой экономики. В условиях произвола чиновников и высоких коррупционных издержек предприятия стремятся уйти в теневую экономику, чтобы избежать репрессий. Это приводит к снижению налоговых поступлений и ослабляет государственную бюджетную систему. Государство теряет ресурсы, необходимые для борьбы с социальным неравенством и улучшения условий жизни, и проблема усугубляется.

Наконец, коррупция подрывает эффективность государственного управления. Решения

принимаются в угоду краткосрочной выгоде, а не долгосрочному экономическому развитию. Это препятствует проведению глубоких реформ, направленных на повышение качества государственных услуг, развитие инфраструктуры и социальных программ. В таких условиях государство не способно адекватно реагировать на внутренние и внешние вызовы, а экономическая безопасность находится под угрозой. Таким образом, коррупция представляет собой многоуровневую угрозу экономической безопасности страны. Она не только подрывает эффективность управления и ослабляет рыночные механизмы, но и наносит серьезный ущерб инвестиционной привлекательности, развитию бизнеса и доверию к государственным институтам. В долгосрочной перспективе коррупция является препятствием для устойчивого роста и модернизации экономики и создает благодатную почву для социальных и политических волнений.

Коррупция оказывает глубокое и далеко идущее влияние на экономическую безопасность страны и является одной из самых значительных угроз стабильному и устойчивому развитию. Этот процесс проникает на все уровни государственного и частного секторов, создает серьезные риски и затрагивает различные аспекты экономической и социальной структуры. Коррупция, в частности, серьезно подрывает устойчивость институтов. Когда государственные институты, которые должны гарантировать справедливое и прозрачное управление, превращаются в инструменты личной выгоды, их функции оказываются в корне подорванными. Государственные служащие и чиновники начинают использовать свое положение в личных целях, что приводит к перераспределению ресурсов в пользу узкой элиты, а не на благо общества. В результате государственные финансы истощаются, а средства, которые должны быть потрачены на инфраструктуру, здравоохранение и образование, расходуются неэффективно. Это подрывает не только текущий экономический рост, но и долгосрочную устойчивость институциональных структур, от которых зависит стабильность экономики в целом.

Во-вторых, коррупция разрушает конкурентную среду, и это особенно актуально для экономики с сильным государственным вмешательством. Компании, которые не используют коррупционные связи, оказываются в невыгодном положении по сравнению с фирмами, которые могут использовать свои связи в своих интересах. В результате инновационные и эффективные компании вытесняются с рынка менее эффективными, но более влиятельными фирмами. В результате экономика страдает от неэффективного распределения ресурсов, что приводит к снижению общей производительности и потере конкурентоспособности на мировом рынке.

Следующая проблема связана с привлечением внутренних и иностранных инвестиций. Коррупция создает непредсказуемую правовую среду, и инвесторы рискуют, что законы будут применяться избирательно или обходиться с помощью неформальных договоренностей. Это снижает доверие инвесторов и приводит к сокращению притока капитала в страну. В условиях коррупции инвесторы вынуждены учитывать дополнительные расходы, связанные с коррупционными издержками, что делает страну менее привлекательной для инвестиций. В долгосрочной перспективе это подрывает потенциал экономического роста, препятствует инновациям и напрямую влияет на уровень экономической безопасности.

Четвертый аспект касается теневой экономики. В условиях системной коррупции многие компании предпочитают скрываться в тени, чтобы избежать излишнего внимания со стороны государственных органов и давления со стороны коррупционных схем. Это приводит к значительным потерям для государственного бюджета, который недополучает доходы в виде налогов и других обязательных платежей. Чем больше неформальная экономика, тем меньше финансовых ресурсов у государства на важнейшие программы, такие как социальное обеспечение, образование и инфраструктура. В конечном счете, это ослабляет фискальную устойчивость государства и повышает риск долгосрочной экономической нестабильности.

Наконец, коррупция негативно влияет на социально-экономическую стабильность. Не-

справедливое распределение ресурсов, которое неизбежно происходит в условиях коррупции, усиливает социальное неравенство и приводит к отсутствию равных возможностей для граждан. Это порождает социальное недовольство, которое часто принимает форму протестов и политической нестабильности. Усиление неравенства из-за коррупции подрывает доверие граждан к государственным институтам и усиливает социальную напряженность. Социальная нестабильность еще больше ухудшает экономическую ситуацию, снижая деловую активность и ослабляя экономическую безопасность страны.

Таким образом, влияние коррупции на экономическую безопасность страны носит не только институциональный, но и многоуровневый характер, охватывая все сферы государственного управления и бизнеса. Коррупция не только ослабляет институциональные основы государства и нарушает функционирование экономических механизмов, но и нарушает равные возможности для бизнеса и граждан. Что еще более важно, коррупция негативно влияет на приток инвестиций, увеличивает размеры теневой экономики и создает дополнительные препятствия для социально-экономического развития.

Переходя к анализу более широкого социального контекста, мы можем быть уверены, что коррупция и социальная нестабильность - глубоко взаимосвязанные процессы. Социально-экономические последствия коррупции усиливают неравенство, подрывают доверие к государственным институтам и способствуют росту социальной напряженности. Эти процессы могут привести к дестабилизации политической системы и ухудшению качества жизни граждан, а в конечном итоге угрожают развитию общества и государства в целом.

Коррупция, в частности, является катализатором роста экономического неравенства. В странах, где коррупция институционализируется, государственные ресурсы концентрируются в руках узкой элиты, а не перераспределяются в пользу улучшения социальных программ, здравоохранения и образования. В результате население живет в бедности, а богатство и привилегии распределяются только среди тех, кто может извлечь выгоду из коррупционных схем. В результате разрыв между богатыми и бедными увеличивается, социальные противоречия нарастают, а доверие к государственным институтам, которые должны гарантировать справедливое распределение ресурсов и защиту прав граждан, снижается. Коррупция также значительно ухудшает качество жизни населения. Когда доступ к жизненно важным услугам, таким как образование, здравоохранение и социальная защита, можно получить только с помощью взятки, значительная часть населения оказывается в неравном положении. Государственные службы становятся неспособными выполнять свои основные функции и превращаются в инструменты для обогащения отдельных лиц, что приводит к разрушению социальных институтов. В такой ситуации граждане начинают осознавать, что их возможности улучшить условия жизни ограничены коррупцией, что неизбежно приводит к росту социальной напряженности и атмосфере протеста.

Еще один важный аспект - связь между коррупцией и политической нестабильностью. Когда коррупционные схемы становятся частью государственной системы, граждане теряют уверенность в способности государства отправлять правосудие и эффективно управлять. Это недовольство выливается в политические кризисы, массовые протесты и рост экстремистских настроений, что в конечном итоге угрожает стабильности политической системы. Государственные институты начинают терять свою легитимность в глазах общества, что, в свою очередь, создает предпосылки для усиления авторитарных тенденций и принятия репрессивных мер со стороны властей, еще более углубляя конфликт между обществом и государством.

Таким образом, влияние коррупции не ограничивается экономической сферой, а является фактором, напрямую влияющим на социальную стабильность и политическую ситуацию. Растущее экономическое неравенство, снижение доверия к государственным институтам и рост социальной напряженности создают благоприятные условия для политической нестабильности и в конечном итоге подрывают устойчивость и развитие страны. В борьбе с кор-

рупцией важно признать ее многомерный характер и направить меры как на экономические, так и на социальные и политические аспекты жизни общества [3].

Второй важный момент заключается в том, что коррупция оказывает разрушительное воздействие на экономическую безопасность страны через ряд механизмов. Одним из наиболее важных из них является утечка капитала за границу. Коррупция часто приводит к тому, что крупные суммы денег утекают из страны нелегально. Такие потоки капитала наносят ущерб национальной экономике, сокращая внутренние инвестиционные возможности и лишая государство налоговых поступлений. Такой отток капитала также подрывает доверие иностранных инвесторов, которые начинают рассматривать национальную экономику как слишком рискованную для вложений.

Еще одним важным моментом является влияние коррупции на бюджетное финансирование социальных программ. Во многих случаях коррупционные схемы при распределении бюджетных средств приводят к неэффективному использованию ресурсов, которые должны направляться на финансирование образования, здравоохранения и других важных социальных программ. Это не только снижает качество жизни населения, но и лишает людей возможности получать необходимые им услуги и способствует росту социальной напряженности [1].

Финансовые скандалы, связанные с коррупцией, показали, как коррупция может нанести значительный ущерб государству. Например, масштабная коррупция в банковской системе, часто связанная с переводом средств за рубеж, подрывает доверие населения и инвесторов. Это имеет долгосрочные негативные последствия для экономики, снижая стабильность финансовой системы и вызывая значительные потери в бюджете.

Таким образом, коррупция оказывает прямое и косвенное влияние на экономическую безопасность страны. Коррупция наносит миллиардные убытки, подрывает способность государства эффективно управлять своими ресурсами, снижает доверие к институтам и препятствует социально-экономическому развитию. Исходя из анализа более широкого социального контекста, коррупцию и социальную нестабильность можно определить как два взаимосвязанных процесса. Социальные и экономические последствия коррупции усиливают неравенство, подрывают доверие к государственным институтам и повышают социальную напряженность. Эти процессы могут дестабилизировать политические институты и снизить качество гражданской жизни, угрожая развитию общества и страны в целом [4].

Стоит отметить, что коррупция, в частности, является катализатором роста экономического неравенства. В странах, где коррупция институционализована, национальные ресурсы концентрируются у нескольких представителей элиты, а не перераспределяются для улучшения социальных программ, здравоохранения и образования. В результате население живет в бедности, а богатство и привилегии достаются только тем, кто получает выгоду от коррупционных программ. В результате разрыв между богатыми и бедными увеличивается, социальная напряженность растет, а доверие людей к государственным институтам, которые должны гарантировать справедливое распределение ресурсов и защиту прав граждан, снижается.

Кроме того, коррупция значительно снижает качество жизни граждан. Когда доступ к жизненно важным услугам, таким как образование, здравоохранение и социальная защита, может быть обеспечен только с помощью взяток, значительная часть населения оказывается в неравном положении. Государственные услуги перестают выполнять свои основные функции и превращаются в средство личного обогащения. В таких условиях граждане начинают осознавать, что их возможности улучшить условия жизни ограничиваются коррупцией, что неизбежно приводит к росту социальной напряженности и чувствам протеста.

Еще один важный аспект - связь между коррупцией и политической нестабильностью. Когда коррупция становится частью государственной системы, граждане теряют уверенность в способности государства отправлять правосудие и эффективно управлять. Это недоволь-

ство приводит к политическим кризисам, массовым протестам и росту радикализации, что в конечном итоге угрожает стабильности политической системы. Государственные институты начинают терять свою легитимность в глазах общества, усиливаются авторитарные тенденции и репрессивные меры властей, создавая необходимые предпосылки для дальнейшего углубления конфликта между обществом и государством [1].

Таким образом, влияние коррупции не ограничивается экономической сферой, а является фактором, непосредственно влияющим на социальную стабильность и политическую ситуацию. Растущее экономическое неравенство, подрыв доверия к государственным институтам и усиление социальной напряженности создают благоприятные условия для политической нестабильности и в конечном итоге подрывают устойчивость и развитие страны. В борьбе с коррупцией важно признать ее многомерный характер и воздействовать на экономические, социальные и политические аспекты жизни общества.

Второй важный момент заключается в том, что коррупция может оказывать разрушительное воздействие на экономическую безопасность страны через ряд механизмов. Наиболее важным из них является бегство капитала. Коррупция часто приводит к тому, что за границу уходят большие суммы незаконных денежных переводов. Такое бегство капитала может ослабить экономику страны, сократив возможности для внутренних инвестиций и лишив ее налоговых поступлений. Бегство капитала также может подорвать доверие иностранных инвесторов, которые считают экономику страны слишком рискованной для вложений [2].

Еще один важный вопрос - влияние коррупции на финансирование социальных программ. Коррупция при распределении бюджетных средств приводит к неэффективному использованию ресурсов, которые должны быть потрачены на образование, здравоохранение и другие важные социальные программы. Это не только снижает качество жизни людей, но и лишает их доступа к базовым услугам и усиливает социальную напряженность.

Финансовые скандалы, связанные с коррупцией, показывают, что коррупция может нанести огромный ущерб государству. Например, масштабная коррупция в банковской системе, часто связанная с переводом средств за рубеж, может подорвать доверие населения и инвесторов. В результате это может иметь долгосрочные негативные последствия для экономики, снизить стабильность финансовой системы и нанести значительный финансовый ущерб [5].

Таким образом, коррупция оказывает прямое и косвенное влияние на экономическую безопасность страны. Она наносит миллиардные убытки, подрывает способность страны эффективно управлять своими ресурсами, снижает доверие к институтам и препятствует социально-экономическому развитию.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Козлова, А. М. Фальсификация финансовой отчетности как вид корпоративного мошенничества / А. М. Козлова, М. В. Гагарина // Бухгалтерский учет: достижения и научные перспективы XXI века : Материалы Международной научно-практической конференции, Москва, 24 ноября 2022 года. – Ярославль-Москва: Канцлер, 2023. – С. 52-56.
2. Мещерякова, А. Б. Цифровой инструментарий противодействия коррупции / А. Б. Мещерякова, М. А. Кротова // Экономика и предпринимательство. – 2024. – № 3(164). – С. 1286-1292.
3. Минкова, Е. А. Правовые основы противодействия коррупции в системе государственного управления / Е. А. Минкова // Евразийский юридический журнал. – 2024. – № 4(191). – С. 396-397.
4. Фазлиев, И. Н. Коррупция как сдерживающий фактор устойчивого развития территорий / И. Н. Фазлиев, А. А. Майорова, О. С. Олесюк // Теневая экономика. – 2024. – Т. 8, № 2. – С. 179-194.
5. Шаймуллин, Р. К. Цифровая парадигма в борьбе с коррупцией / В сборнике: Проблемы и перспективы развития права в контексте глобальных вызовов. // Материалы национальной научно-практической конференции. Оренбург, 2024. С. 201-204.

REFERENCES

1. Kozlova, A.M. Falsification of financial statements as a type of corporate fraud / A.M. Kozlova, M.V. Gagarina // Accounting: achievements and scientific prospects of the XXI century : Materials of the International Scientific and Practical Conference, Moscow, November 24, 2022. Yaroslavl-Moscow: Chancellor, 2023. – pp. 52-56.
2. Meshcheryakova, A.B. Digital tools for combating corruption / A.B. Meshcheryakova, M.A. Krotova // Economics and entrepreneurship. – 2024. – № 3(164). – Pp. 1286-1292.
3. Minkova, E.A. Legal foundations of combating corruption in the public administration system / E.A. Minkova // Eurasian Law Journal. – 2024. – № 4(191). – Pp. 396-397.
4. Fazliev, I.N. Corruption as a deterrent to sustainable development of territories / I. N. Fazliev, A.A. Mayorova, O.S. Olesiyuk // The shadow economy. - 2024. – Vol. 8, No. 2. – pp. 179-194.
5. Shaimullin, R.K. The digital paradigm in the fight against corruption / In the collection: Problems and prospects of the development of PR.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ

МАРГАРИТА ВИКТОРОВНА ГАГАРИНА – кандидат экономических наук, преподаватель кафедры финансов и управления банковской деятельностью в Вооруженных Силах федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Военный университет имени князя Александра Невского» Министерства обороны Российской Федерации, Москва, Россия, mvgagarina@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-1750-8217>

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

MARGARITA V. GAGARINA – D. in Economics, Lecturer, Department of Finance and Banking Management in the Armed Forces, Federal State Treasury Military Educational Institution of Higher Education "Prince Alexander Nevsky Military University", Ministry of Defense of the Russian Federation, Moscow, Russia, mvgagarina@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-1750-8217>

Статья поступила 26.10.2024